

12 августа 1917

**90 лет со дня выхода газеты «Голос труда»  
(ныне «Алтайская правда»)**



Традиция отмечать юбилеи газеты «Алтайская правда», считая с выхода первого номера газеты «Голос труда», заложена постановлением бюро Алтайского крайкома КПСС «Об уточнении года издания краевой газеты «Алтайская правда» в 1957 г. В 1967 г. группа известных алтайских краеведов обратилась в крайком партии с предложением начать родословную краевой газеты с «Народной правды», но оно не было принято.

Первые упоминания о газете «Народная правда» относятся к апрелю 1917 г. в связи с выборами в Народное собрание города Барнаула, куда баллотировался и был избран основатель и редактор этой газеты, социал-демократ меньшевик А.В. Спекторский. В связи с событиями гражданской войны ни одного номера газеты не сохранилось.

В августе 1917 г. вместо Народного собрания была избрана Барнаульская городская дума, которая выкупила у «Народной правды» издательство, переименовала газету в «Голос труда» и придала ей статус печатного органа самоуправления. Дата выхода первого номера «Голоса труда» – 12 августа 1917 г. – и считается днем рождения краевой газеты.

Поскольку дума на 95% состояла из представителей социалистических партий, было решено сделать газету коалиционным органом. Соредакторами ее стали В.И. Шемелев от меньшевиков, Л.Г. Сапир от эсеров, Я.Р. Елькович от меньшевиков-интернационалистов, А.И. Шемелев от большевиков, он же – главный редактор. Около двух месяцев редакции удается сохранить плюралистическое лицо. Публикуются декреты Временного правительства

ва и стихи П. Парфенова «Куда нас ведут?», направленные против него, сообщения о решениях местных властей и городского Совета, статьи большевика И. Присягина, меньшевички С. Таракановой-Спекторской и эсера Л. Сапира. Но после чрезвычайного выпуска с сообщением об Октябрьской революции газета полностью перешла на позиции Советов и большевиков, организации эсеров и меньшевиков создали свои органы печати. Редактором «Голоса труда» остался Александр Иванович Шемелев. Так как документы того времени не сохранились, публикации газеты – нередко единственные источники исторических сведений о первом полугодии существования советской власти на Алтае. 14 июня 1918 г. в окружном белогвардейскими и белочешскими войсками Барнауле вышел прощальный номер газеты, в котором редакция писала: «Советская власть в Сибири и на Алтае снова восторжествует».

Предсказание сбылось в декабре 1919 г. 10 декабря освобожден от белых Барнаул, а 12 декабря вышел первый номер губернской газеты «Наша правда», с 16 декабря она называлась «За власть Советов». В эти дни вернулся в город прошедший через подполье и партизанскую борьбу А. Шемелев. 25 декабря губком РКП(б) назначил его редактором губернской газеты. С 24 января она выходит под названием «Алтайский коммунист», а с 31 августа – «Красный Алтай», орган Алтайского губкома РКП(б), губернского Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, губернского профсоюзного совета. Газета сразу включается в созидательную деятельность: «Лишнее полено дров, лишний взмах топора, пилы и молота приближают нас к победе над голодом, холодом, разрушой». В конце 1921 г. А. Шемелев отозван в Москву в органы ВЧК. В последующие годы редакторами «Красного Алтая» побывали уже названный выше Я. Елькович, бывший руководитель барнаульского под-

полья при белых П. Канцелярский, инициатор и председатель правления Культурно-просветительного союза Алтайского края И. Зобачев, бывшая политэмигрантка Сарра Грансберг.

С 1925 г. в связи с упразднением Алтайской губернии «Красный Алтай» становится органом Барнаульского окружного комитета ВКП(б), окружного Совета рабочих и крестьянских депутатов, окружного профсоюзного совета. С 1930 г., после ликвидации окружного деления, в ее подзаголовке появляется надпись: «Газета Барнаульского городского комитета ВКП(б), горсовета и горпрофсовета». Новым в ее деятельности становится создание широкой сети «рабочих корреспондентов», постоянное их обучение и поощрение. Одним из активных рабкоров был учитель коммуны «Майское утро», впоследствии известный автор книг «Крестьяне о писателях», «Я – учитель» А. Топоров. На страницах газеты появились первые произведения писателей А. Караваевой, А. Коптелова, А. Пиоторовского. Последние двое были штатными ее сотрудниками.

В связи с образованием Алтайского края газета с 11 ноября 1937 г. выпускается под названием «Алтайская правда». Сначала она была печатным органом крайкома партии и крайкома комсомола, с созданием в 1941 г. отдельной комсомольской газеты стала органом крайкома и краевого Совета депутатов трудящихся. Соответственно она включается в работу по обеспечению тех задач, которые решали краевые власти и все жители Алтая, переживающие все беды, обрушившиеся на них. В конце тридцатых годов на ее страницах публикуется уникальный цикл популярных бесед «Школа высоких урожаев», которые изучаются колхозниками повсеместно. Самые разнообразные материалы используются для моральной и практической подготовки к войне, а в годы войны – для поддержания духа в деле сопротивления врагу. Не могла газета обойти вниманием болезненную

тему репрессий, судьбу пострадавших от них. В 1937–1938 гг. были репрессированы ее редакторы С. Телишевский, В. Шиманов, И. Назимов, несколько других сотрудников.

Высоко стоял авторитет «Алтайской правды» в послевоенные годы. По ее критическим замечаниям принимались практические меры по исправлению недостатков, ведомства всех уровней обязаны были информировать редакцию и читателей о том, что сделано. Заметен был ее вклад в подъем духовной жизни края. Публикуются стихи, проза, очерки профессиональных писателей, рецензии на их книги, спектакли театров, статьи видных деятелей культуры, науки, отраслей народного хозяйства,

в редакции образован отдел культуры, содержался литературный консультант. Им продолжительное время был алтайский писатель М. Юдалевич. Десятки любителей журналистики прошли через организованные при редакции на общественных началах университеты рабкора и фотокора.

Весомый и многолетний вклад в повышение уровня газеты внесли журналисты В. Чиликин, М. Орлов, фотокорреспондент Н. Калинин, гравер С. Пирогов, директор издательства К. Пойлова.

Несмотря на решительные перемены в статусе, «Алтайская правда» продолжает традиции летописца Алтайского края.

**Я. Е. Кривоносов**

## ЛИТЕРАТУРА

**Елькович, Я.** Рассказы о незабываемых годах. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1964. 159 с. – Из содерж.: [о первом редакторе газеты «Голос труда» А.И. Шемелеве]. С. 81–90.

**То же** // В ногу с Ильичом. Барнаул, 1969. С. 236.

**Марьин, В.** И шелест страниц, как шелест знамен... // Алтайская правда. 1967. 5 мая.

*О газете «Голос труда».*

**Прозоров, А.** Рожденная революцией: «Алт. правде» – 50 лет // Алтайская правда. 1967. 12 авг.

**Резниченко, А.** У истоков большевистской печати // Алтайская правда. 1968. 5 мая.

*О газете «Голос труда».*

**Кузнецов, И. В.** Газетный мир Советского Союза. 1917–1970 гг. / И. В. Кузнецов, Е. М. Финтерит. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1976. Т. 2: Республикаансые, краевые, областные и окружные газеты. – Из содерж.: [о газете «Алтайская правда»]. С. 12–14.

**Полухин, Т.** Предшественница «Алтайской правды» – [газета «Голос труда»] // Алтайская правда. 1977. 7 янв.

«Голос труда» – орган Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов // Культурное

строительство. 1917–1941: документы и материалы. Барнаул, 1980. С. 344.

**То же** // В ногу с Ильичом. Барнаул, 1969. С. 236.

**Кривоносов, Я.** Слово о первом редакторе [газеты «Голос труда» А.И. Шемелеве] // Алтайская правда. 1989. 13 авг. С. 8.

**Гришаев, В.** Реабилитированы посмертно. Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 1995. 236 с.

**Мансурова, В. Д.** «Алтайская правда» – краевая массовая газета // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 25.

**Мансурова, В. Д.** «Голос труда» (1917–1918, 1920) – ежедневная газета // Там же. С. 104.

**Кривоносов, Я. Е.** В самом начале. Предшественники // Алтайская правда. 1997. 19 июля.

*Биографии тех, кто начинал в газете «Голос труда» (А. Спекторский, В.И. Шемелев, Я.Р. Елькович, Л.Г. Сапир, А.И. Шемелев).*

**Газета «Алтайская правда»** // Золотые страницы Алтая. Б., м. 1999. Т. 2. С. 277: фото.

**Мансурова, В. Д.** Алтайская правда // Барнаул: энцикл. Барнаул, 2000. С. 13–14: ил.

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

**Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).**

Ф.П–5876. Оп. 1. Д. 77. Воспоминания сотрудника «Голоса труда» А. Голова; ОП. 6. Д. 274; Оп. 12. Д. 101. Личное дело первого редактора «Голоса Труда» А. Шемелева; Оп. 29. Воспоминания редактора

«Красного Алтая» И. Зобачева.

Ф.П–1. Оп. 45. Д. 1002. Личное дело редактора «Алтайской правды» А. Стручкова.

Ф.Р–345. Фонд редакции «Алтайская правда».

Ф.Р–752. Фонд издательства «Алтайская правда».